

“龙虾协议”遭质疑 欧英谈判仍无果

□ 陈博

世经述评

近日,美国和欧盟贸易部门发表联合声明,宣布达成一项为期5年的有限关税削减协议。相比此前美欧贸易谈判团队苦心筹备的“全面性贸易协议”,该协议的商品关税削减范围相当有限。由于协议包含的核心减免关税商品为龙虾,有部分美欧媒体也将这一小范围协议戏称为“龙虾协议”。尽管这是20多年来美欧间首次达成的一揽子关税削减协议,但鉴于欧美贸易关系仍存深刻的结构性分歧,价值2亿多美元的“龙虾协议”似乎更像是美欧双方在美国大选前夕,各怀算盘的“权宜之计”。

当地时间8月21日,美国贸易代表莱特希泽与欧盟委员会贸易事务专员霍根联合发表声明,称双方一致同意,达成一项扩大2亿多美元商品市场准入的有限关税削减协议。根据协议,欧盟将在未来5年内,在最惠国待遇基础上减免自美国进口的鲜活与冷冻龙虾

美国和欧盟近期宣布,达成旨在扩大数亿美元商品市场准入的有限关税削减协议,这是20多年来美欧首次达成一揽子关税削减协议。但是,鉴于欧美贸易关系仍存深刻的结构性分歧,这份“龙虾协议”似乎更像是美欧双方各怀算盘的“权宜之计”。

产品关税,美国则将在相同时间段内,对自欧盟进口的水晶玻璃制品、打火机、加工食品等商品的关税税率减半。在达成协议后,莱特希泽与霍根一致表示,上述协议将为美欧经贸关系引入积极因素。

有观察人士指出,美欧此次达成“龙虾协议”较为意外。毕竟就在半个多月前,美国贸易代表办公室(USTR)还在发出威胁,称“将就航空业补贴争端对欧盟扩大关税制裁范围”。有欧盟官员据此透露,在过去数周内,欧美贸易谈判团队一直在围绕“龙虾协议”展开秘密谈判。美国前贸易事务官员卡特则对媒体透露,此次“龙虾协议”是美方为弥补此前对欧贸易争端采取的主动措施。

“少即是多”。一项看似规模有限的“龙

虾协议”,对美国总统特朗普的选情或将产生一些实在的效益。美国东北部地区是重要的龙虾养殖区域,包括缅因州龙虾、波士顿龙虾均名声在外。特朗普对该地区选票的重视程度有几何?今年6月25日,在美国国内新冠肺炎疫情肆虐之际,特朗普却在白宫特意接见了缅因州的龙虾养殖业代表,并随后发布了《保护美国龙虾产业备忘录》。有美国媒体分析认为,美东北部作为民主党传统支持区域,也是特朗普此次争取连任的“重点挖票仓”。一份美欧“龙虾协议”,将对当地从业人员及家属的投票流向产生较为明显的影响。

然而,考虑到在特朗普政府治下,美国的“关税大棒”屡屡打击盟友,致使跨

大西洋两岸近年来在一系列贸易合作中屡陷僵局,一份迷你版的“龙虾协议”似乎不太可能从根本上缓和双方在航空补贴、数字服务、汽车和农产品准入等领域的贸易分歧。毕竟,前不久美国刚刚对价值75亿美元的欧盟产品征收惩罚性关税。此外,明年1月份对价值13亿美元的法国输美商品加征关税计划仍然“在路上”。仅从此次“龙虾协议”文本内容看,欧方对美方的让利力度堪称“实在”。

雪上加霜的是,同样是在8月21日当天,欧盟结束了与英国的第七轮贸易协定谈判,双方进展甚微,欧方谈判代表米歇尔·巴尼耶甚至表示,欧英“不太可能”达成协议。巴尼耶此番表态引发了欧盟业界对欧方谈判团队的强烈质疑。实际上,有不少欧盟贸易观察人士对此次“龙虾协议”感到失望。特别是受到今年疫情影响,欧洲经济陷入困境,欧盟方面在尚未获得美方其他关税豁免的前提下,送上这样一份政治意义大于经济意义的贸易协定,似乎并不能扭转因重重的美欧关系。



TikTok对美方相关行政令提起诉讼

总部位于洛杉矶的互联网公司TikTok22日宣布,将就美国政府涉及该公司及其母公司字节跳动的行政令提起诉讼,以维护自身合法权益。

字节跳动证实,诉讼针对的是美国总统特朗普8月6日签署的行政令。

字节跳动表示,由于相关行政令可能导致公司在9月15日后无法向其1500多名美国员工发放工资,公司正在制订预案,积极联系海外银行和信投机构,寻找在行政令生效情况下能够为美国员工支付工资并维护他们其他合法权益的可能性。

据美国媒体报道,除计划24日提起诉讼外,TikTok美国员工也计划发起针对特朗普的诉讼。将代表员工提起诉讼的互联网政策律师迈克·戈德温表示,特朗普签署的相关“禁令”属于行政越权,会损害公司员工宪法权利。

图为TikTok位于美国加利福尼亚州洛杉矶县卡弗城的办公室。(新华社发)

连日新增超300例 二级响应扩至全国

韩国疫情防控形势处于重大关口

本报驻首尔记者 白云飞

一线观察

近日,韩国新冠肺炎疫情出现反弹迹象,连续多日新增病例超过300例,而且首次在全国所有行政区同时出现确诊病例。韩国保健福祉部长官朴俊厚8月22日表示,当前韩国新冠肺炎疫情处于向全国扩散的重大关口,形势非常严峻。从23日起,韩国将保持社交距离的二级响应范围扩至全国。

假期集会引发反弹

韩国防疫工作原本开展得比较顺利,在今年初经历了第一波疫情蔓延后,从4月份到8月中旬,单日新增病例基本都维持在几十例的水平,甚至还曾有过“清零”。然而,8月13日新增病例突然破百,之后一路走高。

反弹的导火索主要是光复节教会聚集。每年8月15日是韩国的光复节,以纪念二战后韩国光复。由于今年光复节是周六,所以假日往后顺延,形成了8月15日至17日3天“小黄黄金周”,这在客观上给韩国带来了一定防疫压力。光复节前夕,多个团体表示要在首尔光化门附近举行大规模集会。韩国各职能部门一时神经紧绷,三令五申禁止非法集会。但在光复节当日,相关团体在光化门附近强行举行集会,这些人也成为疫情高风险人群,且数字庞大。近日,韩国通过大数据掌握了集会时段在光化门附近逗留30分钟以上人员的手机号,涉及人数多达5万余人。由此,韩国疫情反弹在所难免。

民众防范时紧时松

接下来,从韩国近期社会生活氛围层面



图为5月份首尔某餐厅,室内室外都顾客爆满。

本报记者 白云飞摄

来分析此次疫情反弹。

年初疫情暴发后,韩国高度重视疫情防控,老百姓的防疫意识也相对较强,防疫工作卓有成效。但在疫情防控常态化下,老百姓也对疫情越来越习以为常。由于韩国新增病例始终没有清零,隐患一直存在。

首先,民众对病毒认识不足。韩国社会对待疫情的态度是在保持社交距离基础上正常生活即可。一方面,韩国老百姓普遍能做到自觉遵守社会秩序,坚持戴口罩,注意手部消毒,握手改成碰拳等。另一方面,人们还是乘坐公共交通上下班。午餐晚餐时,餐厅里总是坐满了人,摘下口罩在店内用餐。写字楼里出现了确诊病例,也往往是只封锁一层楼或只封锁一个办公室。大多数人认为,尽管同处一个封

闭空间内,但只要与他人保持一定距离就不会被传染。

其次,民众看待疫情的心态时紧时松。随着疫情常态化和疫情反复,很多民众的警惕性也呈时紧时松状态。年初疫情大肆蔓延后,人们普遍警惕性暴增,尽量避免外出,以至于周末首尔街头和商圈都门可罗雀。4月初,韩国疫情好转,当时又恰逢踏青和樱花盛开的季节,大量群众纷纷外出游玩。4月底,首尔梨泰院出现聚集性感染,首尔街头的人又少见了。当时,记者晚高峰开车出行都畅通无阻。此后,由于疫情并未明显反弹,外出的人逐渐又多了起来。最近三个多月已感觉与疫情前差别不大。随着这次疫情大幅反弹,人们才逐渐变得谨慎。

第三,民众对防疫成果很满意,产生了麻

痹大意思想。与韩国流行歌曲被称为K-pop类似,韩国民众将其防疫工作称为“K防疫”。从年初的疫情疯涨到后来数月疫情稳定,韩国民众普遍非常满意。一段时期内,韩国也成为了全世界范围内防疫工作的“模范生”。由此一来,韩国从上到下都对“K防疫”信心倍增,难免也降低了对疫情的警惕性。

控制反弹需要合力

韩国现在还处于疫情反弹初期。目前,疫情传播速度较快,形势非常严峻。当前,韩国疫情呈现出单日新增病例数上升、由首都圈向全国范围扩散的趋势。未来一段时间,出现更多的确诊患者恐在所难免。

此次疫情反弹与年初疫情蔓延有几个不同点。一是年初疫情蔓延时不是节假日,此次赶上了光复节假期。二是年初疫情主要集中在大邱市和庆尚北道,人口相对较少,人口流动性不强。此次反弹集中在首都圈地区,人口占全国一半,且流动性强。三是年初疫情蔓延时,“新天地”教会信徒是重点感染人群和初期传播者,其活动范围主要在大邱市和庆尚北道,这客观上对疫情传播起到了限制作用。此次反弹赶上了全国民众聚集的光复节集会。

不过,相比年初也有优势。例如,经过大半年的防疫工作,韩国现在是在打有准备之仗。另外,这几个月经过几次聚集性感染案例,韩国政府也多次出台相关措施,防疫缺口在不断收紧。

此前,韩国首都圈已上调了保持社交距离的级别,从23日起,韩国将保持社交距离的二级响应范围扩至全国。

综合来看,控制疫情反弹还需大家共同努力。未来一段日子,韩国恐怕还得做好打持久战的准备。

环球动态

疫情致使法国损失

超60万个工作岗位

本报巴黎电 记者李涛报道:法国统计局最新发布的统计数据显示,法国二季度失业人数达11.94万,叠加一季度49.7万个岗位损失,新冠肺炎疫情冲击共使法国损失超60万个工作岗位。即使各领域“解封”后持续复苏,但工业与服务领域就业依然低迷。

据法国统计局数据,二季度就业岗位数量下降幅度虽然略低于一季度,但二季度就业形势依然低迷,私人授薪岗位再次下降0.6%。在非农就业市场领域,包括工业、建筑业及商业服务业等行业就业岗位整体缩水3.4%,达1970年以来最大降幅,遭受损失约为此前次贷危机时期的两倍,再次显示出新冠肺炎疫情对法国经济造成的巨大冲击。

数据中也出现部分积极迹象。一方面,临时性就业岗位有所恢复,在一季度下降30万个之后,二季度反弹增加约10.81万个。另一方面,建筑业就业岗位实现小幅上升,在一季度下降5600个之后,二季度增加约3700个,尽管仍难以弥补此前损失,但保持了稳定恢复节奏。

但法国经济部门认为,不应因近期失业率小幅改善过分乐观,这种恢复更多受政府推动的部分失业计划影响,大幅稀释了疫情对企业就业岗位的冲击。随着6月份该部计划援助条件收紧与调整,其对就业领域的后续支持效果有限,将对三季度就业形势产生一定影响,法国可持续性就业复苏仍有待加强。

全球应实施有效贸易政策减少塑料污染

本报日内瓦电 记者杨海泉报道:联合国贸发会议日前发布报告指出,新冠肺炎疫情导致全球塑料口罩和洗手液瓶等一次性产品污染加剧,实施有效的贸易规则和政策将有助于限制新冠肺炎疫情废弃物污染扩散。

据联合国贸发会议估计,目前,世界各地街道、海滩和海洋正受到新冠肺炎疫情废弃物污染的冲击,包括塑料口罩、手套、洗手液瓶和食品包装等。根据有关数据,仅一次性口罩的全球销售额就从2019年的8亿美元飙升至2020年的1660亿美元。疫情期间由于需要保持社交距离,更多人转向网上购物和寻求外卖服务,导致大量商品被打包送到家里,随之产生巨大的塑料垃圾及污染。据估计,约75%的新冠肺炎疫情塑料用品会成为垃圾,将堵塞垃圾填埋场或漂浮在海洋中,其清理成本也是惊人的。

报告说,不应忽视贸易政策对减缓和治理塑料污染的作用。根据世界贸易组织数据,涉及塑料的贸易措施如技术法规、补贴、许可证和禁令等,在过去10年里每年增长28%,这显示出塑料污染日益成为各国关注的重要问题。联合国贸发会议敦促各国政府和企业确定并落实使用非化石燃料塑料替代品政策,除了管制塑料生产和消费外,还应鼓励使用可替代塑料的无毒、可生物降解或易于回收的材料。

英国8月份综合PMI升至7年最高水平

据新华社伦敦8月23日电 英国埃信华迈公司日前发布的月度调查显示,英国8月份综合采购经理人指数(PMI)为60.3,是7年以来的最高水平。

调查发现,英国经济重启是综合PMI提高的主要原因。埃信华迈公司经济主管提姆·摩尔表示,8月份英国制造业和服务业复苏速度明显加快,但参与调查者对经济复苏势头能否持续仍存广泛担忧。

调查显示,防控新冠肺炎疫情措施解封后消费需求的释放是推动英国经济复苏的主要动力。8月份英国各行业的订单增长速度为2013年以来最快。服务业PMI初值也从上月的56.5迅速上升至60.1的6年高位。

分析认为,即便8月份表现良好,但根据其他国家的经验,随着重新开放经济的最初提振效应逐渐消退,8月份英国综合PMI可能是该指数的峰值。

埃塞俄比亚加强防疫宣传



埃塞俄比亚政府在首都亚的斯亚贝巴竖立了大量公益广告牌以加强防疫宣传。埃塞俄比亚卫生部22日发布的数据显示,该国累计新冠肺炎确诊病例达39033例。

图为行人在亚的斯亚贝巴街头经过防疫宣传广告牌。(新华社发)